
SanatiSharif.ir



شریفدبیرستان  )هندسه مختصاتی( ریاضی تجربی
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: هر نمایش جدولی از اعداد، متغیرها و عبارتهای ریاضی ماتریس نام دارد. حاصلضرب سطر در ستون هرر مراتریس ماتریس 

 شود.ی سطر و ستون آن مشخص میی آن است. هر عضو در ماتریس یک درایه است که با شمارهمرتبه

طه( بنویسیم مثلاً ماتریس ی عمومی )ضابهای ماتریس ممکن است بتوانیم جمله: برای درایه1نکته 









11
11

Aمی تروانرا

22به صورت  ][ ijaA  1نمایش داد که در آنija.است

22های ماتریس : درایه1مثال  ][ ijaAآن jiaijکه در 22 .مشخص کنید را

:شودماتریس به صورت زیر تعریف میب عدد در : ضر2نکته 

nmijnmij kaak   ][][

های ماتریس ضرب شود.ر تمام درایهدنظر  یعنی برای ضرب عدد در ماتریس باید عدد مورد

های متناظر با هم جمع شرده یرا تفریرق های هم مرتبه به این صورت است که تک تک درایه: جمع و تفریق ماتریس3نکته 

 شوند.می

nmijijnmijnmij baba   ][][][

: اگر 2مثال 









43
21

A 22و ][ ijbB ij های ماتریس درایهB-A2 .را بدست آورید

nmAاگر  هات ضیب متریس   وpnB آنگاه باشند ماتریس است به طوری که برایسpسطر وmماتریسی باBAدو تون

ضرب شود پس. Bاز ماتریس  jدر ستون  Aاز ماتریس  iباید سطر  BAاز ماتریس  jو ستون  iی سطر درایه

kjik

n

k

ijpmpnnm baCCBA  




1

,

: اگر 3مثال 











12
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A و









421
012

BماتریسBA.مشخص کنید را
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: اگر 4مثال 









21
30

A و











12
11

BهایماتریسBA وABورید.آرا بدست

: ضرب ماتریسی خاصیت جابجایی ندارد.4نکته 

هتی ضیب متریسسی   وسژگی5نکته 

)()()() kBABkABAk 1

ACABACB

CABACBA





)(

)()2

oBA )3

CBCABA )4

)()() CBACBACBA 5

AAAAAn  ....)6

nmmn AAAA )7

AAn( ماتریس خود توان: اگر 8 .ماتریس  را خودتوان می نامیم

oAn( ماتریس پوچ توان: اگر 9  .ماتریس را پوچ توان می نامیم

ی مشخصی وجود ندارد و باید با حدس و استقرا آنرا بدست آورد.ی توانهای یک ماتریس قاعده: برای محاسبه6نکته 

 های زیر ر ا به توانهای خواسته شده برسانید.: ماتریس7مثال 
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  ج
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101
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01


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
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 هر

57
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10
22








E  
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999
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01
12










F  

 

اگر  :5تست 









21

01
A  101در ماتریسA ها چقدر است؟یهاجمع در 

 2( 4 0212( 3 1012 -2( 2 ( صفر1

 

 

اگر  :6تست 











11
01

A 94های ماتریس جمع درایهA چقدر است؟ 

 ( صفر4 1( 3 -1( 2 2( 1

 

 

05: اگر 7تست   AA  200ماتریسA با کدام گزینه برابر است؟ 

1 )I 2 )2A 3 )3A 4 )4A 

 

 

SanatiSharif.ir



 شریفدبیرستان   )هندسه مختصاتی( ریاضی تجربی

 4 

 هتی ختص متریس 

 های آن صفر است بنابراینیس صفر: تمام درایهر( مات1

OAOOOA . الف  ,  

AOAAOA . ب  ,  

 .ج  OO
n
  

 صفرند.ها ی درایههای قطر اصلی آن یک و بقیه( ماتریس واحد )همانی(: ماتریس مربعی که درایه2











10

01
2I  

 الف. ماتریس واحد عضو خنثی در ضرب ماتریس است. 

IIAAIAIA n  ,,  

 ب. عبارتهای شامل ماتریس واحد اتحادپذیرند

  IAIAIAIAAIA  222 2 ))((,  

 

: اگر 1مثال











11
21

A  حاصل)( IAA 22  2و)( IA  22و )( IA  .را بدست آورید 

 

 

OIAA: اگر 2مثال  2  8حاصلA  را بر حسبA  وI .بدست آورید 

 

 

IAA: اگر 3تست  322   5حاصلA کدام است؟ 

1 )IA 24332  2 )IA 4853  

3 )IA 6061  4 )IA 11937  
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 شود.های مربعی نسبت داده میمقداری عددی است که به ماتریس دترمينان:

اگر 









dc

ba
A آید:دترمینان این ماتریس عددی است که به صورت زیر بدست می 

bcad
dc

ba
A  

( اگر 1مثال









dc

ba
A  :ثابت کنید IAAdaA  )(2 

 

 

 

( اگر 2تست









ba
A

21
IAAو   432   حاصلba  کدام است؟ 

1 )1   2 )2 

 -3( 4   ( صفر3

 

( اگر 3تست









42
53

A  و









14
25

B حاصلABکدام است؟ 

1 )6   2 )5 

 -6( 4   ( صفر3

 

( اگر 4تست









42

ba
A  حاصل

A

A

2

2
 کدام است؟

1 )1   2 )2 

3)
2
1

 ( هرمقداری می تواند داشته باشد4    
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 وارون ماتریس:

IAAAAیک ماتریس مربعی باشد و  Aاگر     است. Aوارون ماتریس  1Aآنگاه  11

: اگر 1مثال









13
14

A  و











b

a
A

3

 را بدست آورید. bو  aمقادیر  11

 

 

IAA: اگر 2تست  2  1حاصلA کدام است؟ 

1 )–A 2)I 3 )A+I 4 )A-I 

 

022: اگر 3تست   IA  1حاصل )( IA کدام است؟ 

1 ))( IA
3
1

 2 ))( IA 
3
1

   

3 ))( IA 
2
1

 4 )AI    

 

باشد آنگاه  Aوارون ماتریس  1A( اگر 1نکته 
A

A
11  

باشد آنگاه  Aوارون ماتریس  1A( اگر 2نکته   11 1 
 A

k
kA 

 نیست.وارون پذسی  Aماتریس  0A( اگر 3نکته 

 

( اگر 3نکته 









dc

ba
A  آنگاه
















ac

bd

bcad
A

11 

 

( ماتریس 4نکته 












ac

bd
شود ماتریس الحاقی نامیده می  *A 
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: اگر 4مثال











12
13

A  وIAB 2  آنگاه ماتریسB .را بدست آورید 

 

 

: اگر 5تست 













xx

xx
A

1
1

ماتریس   1392*A کدام است؟ 

   A*( 2 ( ماتریس صفر1

3 )A 4 )I   

 

AAی : در کدام گزینه رابطه6تست  1 برقرار نیست؟ 

1 )



















5
3

5
4

5
4

5
3

A 2 )











54
65

A 

3 )









75
43

A 4 )











78
67

A 
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اگر دستگاه  مجهولی 2معتدله 2دستگته 








cybxa

cbyax
 را در نظر بگیریم داریم: 

( اگر 1
b

b

a

a





 دستگاه یک جواب دارد. 

( اگر 2
c

c

b

b

a

a








 دستگاه جواب ندارد.  

( اگر 3
c

c

b

b

a

a








 شمار جواب دارد.دستگاه بی 

دستگاه  m: به ازای کدام مقدار 1تست 








426
42

ymx

ymx

)(
 جواب ندارد؟ 

1 )1- 2 )3   

3 )3- 4 )1   

 مجهولی باشد آنگاه داریم: 2معادله  2یک دستگاه  AX=Bاگر  روش وارون متریس  

BAX 1 

: در دستگاه 2تست 








2
1

dycx

byax
اگر وارون ماتریس ضرایب به صورت  







 

41
12

 کدام است؟ x+yباشد حاصل  

   9( 2 ( صفر1

3 )2- 4 )1   

اگر  روش كیامی 



























 c

c

y

x

ba

ba
توانیم بره مجهولی باشد هر کدام از جوابهای دستگاه را می 2معادله  2یک دستگاه  

 صورت زیر بدست آوریم.

ba

ba

ca

ca

y

ba

ba

bc

bc

x









 

دترمینان مجهولی از تقسیم 2معادله 2اه گ: اگر یکی از جوابهای دست3تست 
13

21


بر دترمینان  
53
21

بدست آید  

 مجموع جوابهای دستگاه چقدر است؟

1 )5- 2 )3   

   4( 4 ( صفر3
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 معادله ی خط در دستگاه دوبعدی

 مختصات را میتوانیم به روش های زیر نمایش دهیم: ر دستگاهمعادله ی خط د

 مبدا( شیب خط و عرض از 1

 

 

 ( شیب خط و نقطه ای از خط2

 

 

 ( دو نقطه از خط3

 

 

 خط هایی که شیب های برابر دارند. دو خط موازی:

12: اگر دو خط 1 مثال  xy  012و  ymx  06موازی باشند، عرض از مبدا خط myx .را بدست آورید 

 

 

 که شیب های قرینه و معکوس دارند. خط هایی :عمودبرهمدو خط 

 

),(: در مثلث 2 مثال 12A  و),( 41B  و),( 23 C  معادله ی ارتفاع وارد برBC .را بنویسید 
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),(ی نقطه یفاصله نکته: AA yxA  0تا خط cbyax آيد:به صورت زير بدست مي 

22 ba

cbyax
AH AA




 

0همچنین فاصله ی دوخط موازی  cbyax   0و cbyax :با رابطه ی زیر محاسبه می شود 

22 ba

cc
h




 

12: اگر دو خط 3مثال   xy  6وmyx ر و مساحت مربع را بیابید.طی باشند، طول قاضلاع مربع 

 

 

 

 

 

),(: در مثلث 4مثال  32A  و),( 41B  و),( 23 C  با استفاده از اندازه ی ارتفاع وارد برBC .مساحت مثلث را بدست آورید 
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آن با يک  مقطع آيد که سطححول آن يک مخروط نامحدود بدست مي Lبا  dتقاطع از دوران خط م :مقطع مخروطی

 دو خط متقاطع باشد. و تواند دايره بیضي سهمي هذلولي يا نقطه، خطصفحه مي

 

 

 ی ثابت مقدار ثابتي باشد.ی آنها از يک نقطهاست که فاصله يمکان هندسي نقاط داسیه 

 

 

 

 گذرد.مي A )-1و4بنويسید که از ) O( 1و -2رکز )ای به می دايره: معادله1مثال

 

 

 ها مماس باشد.xبنويسید که بر محور  O( 2و -3ای به مرکز ): معادله دايره2مثال 

 

 

 مماس باشد. x=4بنويسید که بر خط  o(-1و2ای به مرکز ): معادله دايره3مثال
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 نکته:

 :به صورت زير است oxی مماس بر محور ی دايره( معادله1

222   )()( yx 

 به صورت زير است: oyی مماس بر محور ی دايره( معادله2

222   )()( yx 

 ی مماس برهردو محور به صورت زير است:ی دايره( معادله3

222   )()( yx 

 

 ست؟کدام ا باشد x=2ای مماس بر هر دو محور که مرکز آن روی خط ی دايره: معادله4 تست

1 )222 22  )()( yx   2 )422 22  )()( yx 

3 )122 22  )()( yx   4 )422 22  )()( yx 

 

 بگذرد چقدر است؟ A(-1و2ی )ای مماس بر هر دو محور که از نقطهدايره شعاع: 5تست 

 2يا  1( 4   5يا 1( 3  1يا 2( 2  2يا  2( 1

 

 

 ی مرکز دايره تا آن خط با شعاع دايره برابر است.اگر خطي بر دايره مماس باشد فاصله نکته 

),(ی نقطه یفاصله  ستدآوری  AA yxA  0تا خط cbyax آيد:به صورت زير بدست مي 

22 ba

cbyax
AH AA




 

 

012بنويسید که بر خط  O(4و -1ای به مرکز )ی دايره: معادله6مثال   yx .مماس باشد 
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 باشد. x=3بنويسید که مرکز آن روی خط  x =y+2و  y=xای مماس بر دو خط : معادله دايره7مثال 

 

 

 

 باشد کدام است؟ 22ی اول و دوم که شعاع آن برابر ای مماس بر نیمساز ناحیهمعادله دايره: 8 تست

1 )822 22  )()( yx   2 )82 22  )(yx 

3 )84 22  yx )(    4 )84 22  )(yx 

 

12: طول وتری که خط 9مثال  xy 94ی در دايره 22  )(yx کند را بدست آوريد.جدا مي 

 

 

092که روی خط  O(-3و2ای به مرکز )معادله دايره: 11 تست  yx  ايجاد کند کدام است؟ 4وتری به طول 

1 )2423 22  )()( yx   2 )2023 22  )()( yx 

3 )2823 22  )()( yx   4 )3623 22  )()( yx 

 

 

1045ی ی نقاط دايره: کمترين فاصله11تست  22  )()( yx 033ا خط ت  yx چقدر است؟ 

1 )2   2 )10   

3 )102  4 )4 

 

 دو سر قطر آن باشند کدام است؟ B(1و-1و ) A(2و1ای که )ی دايره: معادله12 تست

1)11 22  yx )( 2)11 22  )(yx 

3)21 22  yx )(  4)21 22  )(yx  
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),(از  ای کهدايره : شعاع31تست  74A   و),( 16B 1روی  نگذشته و مرکزآ xy باشد کدام است؟ 

1 )22    2)24  

3 )52    4 )5 

 

 

2: اگر دو خط 14 تست yx  42و  yx 032های يک دايره و خط ائم معادلات ق  yx  مماس بر آن دايره

 باشد شعاع اين دايره چقدر است؟

1)3 2)5  3)6
 

 4)2 

 

0112تمام خطوط به صورت  :15تست   xmym ( 5و2ی )اند اگر اين دايره از نقطههای يک دايرهقائم  )()(

 بگذرد شعاع آن چقدر است؟

1)5 2)4 3 )23 4 )32 

 

byyaxxی  اگر دايره :16 تست  baد، حاصل در ربع اول برهر دو محور مماس باش 422  کدام است؟ 

1 )1   2 )8 

3 )8-   4 )22 

 

 

),(به مرکزای  دايره :17 تست 02O 1یخط به معادلهربع اول مماس باشد، نیمساز  رکه بy  طول قطع کدام رابا

 ؟کندمي

( 3   1و3( 2   4و1( 1
2
5

2
1

,  4 )22  22و  
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022  ای به صورتی دايرهاگرمعادلهی دایره: ی گستردهمعادله  cbyaxyx  گاه باشد آن

 آيد و داريم:ی مشتق ضمني بدست ميمختصات مرکز اين دايره با ريشه

cbaR 4
2
1 22  

0 ی: دو دايره18 تست
4
1

422  yxyx 0 و
4
3

222  yxyx چند مماس مشترک دارند؟ 

1 )1   2 )2 

 ( مماس مشترک ندارند4   3( 3

 

 

 

 

 

046422 یروی دايره Aی : نقطه19تست   yxyx ی و نقطهB 03422 یروی دايره  xyx  قرار

 چقدر است؟ Bو  Aی نقاط دارد کمترين فاصله

1 )1   2 )2 

3 )3   4 )4 

 

 آيد.بدست مي kدهیم و عدد ی دايره قرار ميی گستردههعادلرا در م Aی مختصات نقطه وضعیت نقطه نسبت به داسیه 

 شود.طول مماسي است که از نقطه بر دايره رسم ميk آنگاه نقطه خارج دايره است و <1k( اگر 1

 طول کوتاهترين وتر گذرنده از نقطه در دايره است.k2 آنگاه نقطه داخل دايره است و >1kاگر (2
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022622 یدرون دايره A(1و-1: طول کوتاهترين وتری که از )12مثال  yxyx شود چقدر است؟رسم مي 

 

 

03222ی بر دايره A(1و2: طول مماسي که از )21مثال   yxyx شود چقدر است؟رسم مي 

 

 

062622 : معادله ی وتر مشترک دو دايره ی22مثال   yxyx 012222 و  yxyx  .رابنويسید 

 

 

 

 

 

 

046422: اگر دو دايره ی 23مثال   yxyx  02222و  myxyx  مماس خارج باشند مقدارm 

 را بدست آوريد.
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 مقدار ثابتي باشد. F و Fی ثابت های آنها از دو نقطهمکان هندسي نقاطي است که مجموع فاصله بیضی 

aFMMF 2 

 

 

 

 

1 )F وF .ها فاصله کانوني نام داردی بین آنو فاصله کانونهای بیضي هستند. 

cFF 2 

FF (امتداد2 کند که بیضي را در دو نقطه قطع ميA و A ها قطر اصلي است همچنین فاصله ی آن، شوندنامیده مي

aAAوداريم: 2   

 

 است. F و Fمرکز بیضي وسط  (3

 

راسهای فرعي نام دارندوفاصله بین  اين نقاط متقاطع است. B و Bتقارن ديگر بیضي با منحني در نقاط  محور (4

 :ها قطر فرعي يا قطر کوچک استآن

222

2

cba

bBB





 

 های زير است:بودن شکل آن به صورتی بیضي با توجه به افقي يا قائم ( معادله5

12

2

2

2


b

y

a

x

     
12

2

2

2


a

y

b

x
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 : کدام بیضي افقي است؟1تست

1)149 22  yx  2)14 22  yx  

3)364 22  yx  4)369 22  yx  

4054 ی کانوني بیضي: فاصله2تست  22  yx چقدر است؟ 

1)2  2)2 3 )22 4 )6 

 

4001625 ی راس اصلي بیضي: فاصله3تست  22  yx تا دورترين کانون آن چقدر است؟ 

1)11 2)9 3)8 4)7 

 

  اگر نکته   ,o :مرکز بیضي باشد آنگاه 

12

2

2

2







b

y

a

x )()( 

     
12

2

2

2







a

y

b

x )()( 
 

 

 

 

 

 

61312: مختصات کانونهای بیضي 1مثال  22  )()( yx .را بدست آوريد 

 

 

11223 طول قطر فرعي بیضي: 2مثال  22  )()( yx چقدر است؟ 

1 )2    2 )1 

3 )
2
2    4 )2 
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1: مختصات راسهای ناکانوني بیضي 3مثال
4

3
5

2 22





 )()( yx

 بدست آوريد. را 

 

 

 

 کدام است؟ باشد 2که طول کوتاهترين قطر آن برابر  A(-1و-2و ) A( 5و-2معادله بیضي با راسهای ): 4 تست

1 )1
4

2
9

2 22





 )()( yx

   2 )1
9

2
1
2 22





 )()( yx

  

3 )1
1

2
9

2 22





 )()( yx

   4 )1
9

2
1

2 22





 )()( yx

  

 

 باشد. 11برابر F(1و-7و ) F(1و-1های آنها از )ی مکان هندسي نقاطي را بنويسید که مجموع فاصلهله: معاد5مثال 

 

 

1کانون بیضي  F(4و1: اگر )6مثال
1

14
1 22







m

yx )()(
 را بدست آوريد. mباشد  

 

 

1 راس کانوني بیضي A(5و-2: اگر )7مثال 
1

5 2

2

2





 )()( by

a

x
 را بدست آوريد. bو  aباشد  

 

 

 که بر محورهای مختصات مماس باشد کدام است؟ o(-1و2ی بیضي به مرکز ): معادله8 تست

1)1
1
2

4
1 22





 )()( yx

  2)1
1
2

4
1 22





 )()( yx

  

3)1
4

2
1

1 22





 )()( yx

  4)1
4

2
1

1 22





 )()( yx

  

 

SanatiSharif.ir



 شریفدبیرستان   )هندسه مختصاتی( ریاضی تجربی

 23 

111 ی: در مورد دايره9تست  22  )()( yx 11 یضيو ب
4

1 2
2




)(
)(

y
x

 کدام درست است؟ 

 نقطه متقاطعند 2(در2 (درچهار نقطه متقاطعند1

 ی مشترک ندارند(نقطه4 اندنقطه مماس 2(در 3

 

 

1ی معادله m: به ازای کدام مقدار 11تست 
2323

22





 m

y

m

x
 مربوط به بیضي افقي است؟ 

1)1 2)5
4

  3)7
4

  4)3
2

  

 

 

2 در هر بیضي نسبت خیوج از میكز بیضی 

2

1
a

b

a

c
e  .خروج از مرکز نام دارد و معیاری از کشیدگي بیضي است 

 

 

 

 

 

 های زير خروج از مرکز را بدست آوريد.: در هر يک از بیضي11مثال 

1الف( 
5

3
5

14 22





 )()( yx

 

 

 

2012524ب(  22  )()( yx 
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بنويسید که خروج از مرکز آن F( -1و-3و ) F(5و-3ی بیضي با کانونهای ): معادله21مثال
  2

1

 
 باشد.

 

 

ss: در بیضي شکل مقابل اگر 31مثال  OABBFF
/ خروج از مرکز چقدر است؟ 

 

 

 

 از کانون مي گذرد و بر محور کانوني عمود است وتر کانوني نام دارد و داريم:وتری که  در بیضي وری كتنونی بیضی 

a

b
MN

22
 

 

 

 

111614: طول وتر کانوني بیضي 41مثال  22  )()( yx .را بدست آوريد 

 

 

022  ی يک بیضي  به صورتاگرمعادله ی بیضی ی گستیدهمعتدله  EDyCxByAx باشد 

 ريشه مشتق ضمني است. ات مرکز بیضي(مختص1

 (خروج از مرکز بیضي به صورت2
),max(

),min(

BA

BA
e   آيد.بدست مي 1

 بیضي قائم است. BA( اگر3
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0812834: مختصات کانونهای بیضي 51مثال 22  yxyx .را بدست آوريد 

 

 

 

 

012482085: طول قطر فرعي بیضي 16مثال  22  yxyx .را بدست آوريد 

 

 

 

0363 مرکز بیضي o(1و2: اگر )17مثال  22  nmnymxyx ی کانوني چقدر است؟باشد فاصله 

 

 

 

 

01244 ی: بیضي به معادله18مثال  22  xyx 014422 یو دايره  yxyx ی مشترک چند نقطه

 دارند؟

 

 

0844ي: مختصات يکي از کانون های بیض19تست  22  xyx کدام است؟  

1 )),( 03    2)),( 01    

3 )),( 21   4)),( 41   
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 ی آنها از يک نقطه و يک خط برابر است.مکان هندسي نقاطي که فاصله سهمی 

 

 

 

 

 

 

 های زير است.ی سهمي به صورتنظر باشد آنگاه معادله داگر مبدا مختصات وسط نقطه و خط مور

axyayx 44 22  , 

 

 

 هادی است. dکانون سهمي و خط  Fی ( نقطه1نکته 

 

 ی سهمي است.ی جهت دهانهتواند مثبت يا منفي باشد و تعیین کنندهنامیم که ميرا پارامتر سهمي مي a( 2نکته 

 

 

 

 تا خط هادی سهمي ی کانون( فاصله1مثال 
2xy  چقدر است؟ 

 

 ( مختصات کانون سهمي2مثال 
22xy  را بدست آوريد. 

 

042 ی خط هادی سهمي( معادله3مثال   xy .را بدست آوريد 
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),( ( اگر3نکته  S :رأس سهمي باشد آنگاه داريم 

)()()()(   xayyax 44 22
 

 

 

 

 

 خط هادی آن باشد. x=2راس آن و  S(1و-1ی سهمي بنويسید که )( معادله4مثال 

 

 

 

0442 ( مختصات کانون سهمي5مثال   yxx .را بدست آوريد 

 

 

 

0622 ی خط هادی دو سهمي( معادله6مثال   yxx 01462 و  xyy متقاطع هستند؟ای در چه نقطه 

 

 

 

 

032 کانون سهمي aبه ازای کدام مقدار (7 تست 2  xayy  بر روی محورyها است؟ 

1) 2   2 )6   3 )4   4 )3 
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 با خط هادیانون مي گذرد و ي وتری که از کدر سهم سهمی   یوری كتنون

 است وتر کانوني نام دارد و داريم: موازی

aMN 4 

 

 های زير را بنويسید.های شکلی سهمي( معادله8مثال 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ( از هر نقطه روی محور تقارن سهمي4نکته 

 های برابر برسهمي رسم کنیم.توانیم مماسمي

 

 توانیموی خط هادی مي( از هر نقطه ر5نکته 

 های عمود بر هم بر سهمي رسم کنیم.مماس

 

 تواند خط قائم باشد.تواند افقي باشد همچنین خط مماس بر سهمي قائم نمي( خط مماس بر سهمي افقي نمي6نکته 

 .دنباش مماس  توانند بر سهمي( دو خط موازی هیچگاه نمي7نکته 

 اش تا خط هادی است.اش تا کانون سهمي کمتر از فاصلهفاصله  اگر نقطه ای داخل سهمي باشد (8نکته 

 

 

F(0,2) 

 (1و-1)
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017822 که از آن نقطه مماسهای عمود بر هم و برابر بر سهمي ای رامختصات نقطه :9 تست  yxx  رسم شود

 کدام است؟

 (1و-4( )2    (1و1( )1

 (-1و2( )3   (-2و1( )3

 

 

41 ( دايره ی11مثال 22  )(yx 0442 و سهمي  yxx ی مشترک دارند؟چند نقطه 

 

 

SanatiSharif.ir



 شریفدبیرستان   )هندسه مختصاتی( ریاضی تجربی

 31 

 مقدار ثابتي باشد. F و Fی ثابت های آنها از دو نقطهمکان هندسي نقاطي است که تفاضل فاصله هذلولی 

aFMMF 2 

 

 

 

 

1 )F وF ی کانوني نام دارد.ها فاصلهی بین آنفاصلهو  ونهای هذلولي هستندکان 

 

2)FF 
 :ها قطر است وداريمهمچنین فاصله ی آن ،شوندنامیده ميA و Aکند که نقطه قطع مي 2هذلولي را در  

aAA 2 

 است. Fو F(مرکز هذلولي وسط 3

 

 های زير است :ائم بودن آن به صورتی هذلولي با توجه به افقي يا ق( معادله4

11
2

2

2

2

2

2

2

2


b

y

a

x

b

x

a

y
 

 

 

 

14در هذلولي  :1تست 22  yx ی کانوني چقدر است؟فاصله 

1)32  2)22  3)2 4)5  

 

044 هذلولي در :2تست 22  yx طول قطر چقدر است؟ 

1)3 2)4 3)51  4)53   
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0555های هر نقطه روی هذلولي : اگر تفاضل فاصله3تست  22  mmyx  ی باشد فاصله 6از دو کانون برابر

 کانوني کدام است؟

1)9 2)102  3)52  4)8 

 

),( نکته: اگر o: مرکز هذلولي باشد آنگاه 

11
2

2

2

2

2

2

2

2













b

x

a

y

b

y

a

x )()()()( 
 

 

 

 

 

0181623 : مختصات کانونهای هذلولي4مثال  22  )()( xy .را بدست آوريد 

 

 

 باشد کدام است؟ 11ی کانوني آن برابر فاصلهکه  A(-1و1و ) A(5و1های )ی هذلولي با راسمعادله: 5تست 

1) 11
9

2 2
2




)(
)(

x
y

  2 )1
16

1
9

2 22





 )()( yx

  

3) 1
25

1
9

2 22





 )()( yx

  4 )1
16

1
9

2 22





 )()( xy

  

 

 باشد. 6برابر  F(-5و4و ) F(3و4های آنها از )ی مکان هندسي نقاطي را بنويسید که تفاضل فاصله: معادله6مثال 

 

 

1کانون هذلولي  F(4و-1: اگر )7مثال 
1

5
1 22







m

yx )()(
 را بدست آوريد. mباشد  
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2 نسبت هذلوليدر هر  خیوج از میكز هذلولی 

2

1
a

b

a

c
e  خروج از مرکز نام دارد. 

 

 

 

 

 آوريد. های زير را بدست: خروج از مرکز هر يک از هذلولي8مثال 

1الف( 
5

3
5

14 22





 )()( yx

1122ب(      22  )()( yx 

 

 

 خروج از مرکز آن باشد. 3e بنويسید کهA(-1و-2و ) A(-1و4های )ی هذلولي با رأس: معادله9مثال 

 

 

 

 شود.اس ميخطهايي که منحني در بي نهايت بر آنها مم هتی هذلولی مجتنب

 

 

 

 

 

 ی يکديگر است.گذرند و شیب آنها قرينه( هر دو مجانب هذلولي از مرکز مي1نکته 

 های هذلولي افقي( شیب مجانب2نکته 
a

b
 های هذلولي قائم و شیب مجانب

b

a
 .است 

 است. bی کانون هذلولي تا خط مجانب آن برابر ( فاصله3نکته 
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 آيد.های هذلولي به صورت زير بدست مي( زاويه بین مجانب4نکته 

a

b

ec

a

c

b







)tan(

)cos(

)sin(

2

1
2

2







 

 

 :( مستطیل رسم هذلولي5نکته 

 

 

 

 

 

 

 : ( هذلولي متساوی الساقین )متساوی القطرين(6نکته 

 

 

 

 

 

),( مجانب يک هذلولي به مرکز x3=y+1( اگر 11مثال  4oی مجانب ديگر را بنويسید.لهباشد معاد 

 

 

016143 های هذلوليی مجانب( معادله11مثال  22  )()( xy.را بنويسید 
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022  ی يک هذلولي  به صورتاگرمعادله ی هذلولی ی گستیدهمعتدله  edycxbyax باشد 

 ادله را استاندارد کنیم.مختصات مرکز بیضي ريشه مشتق ضمني است. برای تمام اطلاعات هذلولي بايد مع

 

 

044 ( اگر خروج از مرکز هذلولي12مثال  22  mxmyx  ی کانوني آن چقدر است؟باشد فاصله 2 برابر 

 

 

040894 مساحت مستطیل رسم هذلولي (13تست 22  xyx چقدر است؟ 

1 )21   2 )24 

3 )18   4 )36 

 

01444 مرکز هذلولي ( خروج از14مثال  22  yxyx چقدر است؟ 

 

 

 

0161894 ی منحنيروی دو شاخه Nو  Mی ( اگر دو نقطه15تست  22  xxy ی حرکت کنند کمترين فاصله

MN چقدر است؟ 

1)3
5

  2)3
10

  3)2
5

  4)5 

 

1 بیضي( 61تست 
2516

22


yx

1 و هذلولي 
4916

22


xy

 ی مشترک دارند؟چند نقطه  

1 )1   2 )2 

 ( صفر4   4( 3
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